



习近平总书记关切事

新华社记者 向清凯
王博 任延昕

青春应在哪里绽放? 每个人都有自己的答案。

“西部地区在全国改革发展稳定大局中举足轻重”“好青年志在四方”“到基层去、到西部去、到祖国最需要的地方去,做成一番事业、做好一番事业”……习近平总书记高度重视西部发展和青年工作,勉励广大青年服务西部、报效祖国。

在总书记指引下,新时代青年挥洒青春活力、汇聚西部发展强劲动力,让青春之花在西部热土绚烂绽放。

到基层去 到西部去

谷雨时节,在我国西北边陲的帕米尔高原上,塔什库尔干河冰雪消融,两岸草甸初泛新绿。

河流流经的新疆喀什地区塔什库尔干塔吉克自治县,是我国唯一与三国(中国、吉尔吉斯斯坦、塔吉克斯坦)有交界的县,平均海拔超4000米。这里常住人口约4万,是个“微型城市”,以农业、旅游业和边境贸易为主。

“塔县地势高、氧气稀薄,冬天很冷。”24岁的甘肃姑娘彭正敏,是2024年西部计划志愿者之一,分配在塔县团委服务,“越是艰苦的地方,越需要有人坚守;哪里需要,我就去哪里”。

怀着满腔的热忱,2024年8月,45名来自全国多地的大学志愿者来到塔县。

吉林延边青年金俊吉今年25岁,原本对高原反应有所担心,但他得知自己要到海拔甚高的塔县时,却没有丝毫犹豫:“总要去人!”

“到县里塔什库尔干乡报到后,我接到第一个任务:全乡贫困户卫生户厕整改。”金俊吉颇为骄傲地说,半年多时间,他参与完成了137户户厕的整改验收,占辖区内需要改厕总数量的一半,大大改善了当地群众生产生活条件。

“热合买提(塔吉克语意为‘谢谢’)!”这是23岁的黄荟如最近在塔县听到最多的一句话。毕业于甘肃政法大学劳动与社会保障专业的她,在塔什库尔干镇政府负责就业工作。

“我的工作跟专业还挺相关的。”黄荟如笑眯眯地说。她参与的第一场招聘会仅5家企业到场,应聘者寥寥。认真复盘、联系企业寻求开放更多酒店服务及建筑施工

岗位、参与视频号宣传,在居民群里转发信息……在相关部门和志愿者的共同努力下,今年3月的招聘会异常火爆,吸引83家企业参加,最终100余人被录用。

春耕时节扎在田埂上助农助产、入户检查安全隐患、解决群众生活难题防止脱贫户返贫……“我们各展所长,过去的自己‘大大咧咧’,如今也变得‘体贴入微’。”金俊吉笑着说。

“这些弟弟妹妹们特别棒!他们真切提升了塔县干部的‘即战力’。”塔县团委书记姑丽孜巴·阿米尔告诉记者,去年这批志愿者是支援塔县的第一批西部计划志愿者,绝大多数已表示将在第一年结束后继续服务。

向下扎根 向上生长

晨雾散尽,甘肃省玛曲县藏族寄宿制中学西校区里传来朗朗读书声。29岁的王福华站在讲台上发音清晰地领诵英文短句,56名学生齐声跟读。

玛曲,藏语意为“黄河”。在这里,黄河形成了长达433公里的“大转弯”,玛曲县也因此有了“天下黄河第一弯”的美称。

“从小长在平原、喝黄河水,大学毕业后才第一次来到海拔超3300米的黄河‘首曲’。”2020年毕业于安阳学院的王福华,是个土生土长的河南姑娘,从一名大学生志愿者,到走村入户的基层干部,再到一名人民教师,如今已在玛曲服务近4年。

在校时,王福华是负责宣传西部计划的学生干部,广袤的西部,让她心生向往。初至玛曲,她高原反应强烈,一连数天头疼、失眠、心悸。“我就白天上班,晚上去医院吸氧,医护人员都认识我了。”王福华不好意思地抿嘴一笑。

时任玛曲县团委书记的郑翠环回忆:“第一年,福华同志被分配到县委组织部,她从收发文、接电话、写材料干起,时常加班,从没听到她叫苦喊累。”

随工作组进村入户,王福华见到了数十年

中央党的建设工作领导小组印发通知

将《党的十八大以来深入贯彻中央八项规定精神的成效和经验》列入学习教育学习范围

新华社北京4月30日电 为贯彻落实《中共中央办公厅关于在全党开展深入贯彻中央八项规定精神学习教育的通知》要求,中央党的建设工作领导小组组织编写了《党的十八大以来深入贯彻中央八项规定精神的成效和经验》(以下简称《成效和经验》)。

近日,中央党的建设工作领导小组印发通知,要求各地区各部门在开展学习教育

青春筑梦西部挺膺时代担当

如一日坚守一线的干部,也记下了从上海到玛曲的草原“曼巴”王万青半个世纪扎根牧区的故事。

“习近平总书记说,新时代中国青年要担当时代责任。建设西部需要‘接力跑’,我会坚定地走下去!”第一年服务期结束,王福华选择续签。

2023年服务期满,王福华面临去留抉择。家人劝她回去,可她忘不了牧区留守儿童手捧课本的清澈眼神。

“这里更需要我!”她选择报考特岗教师,重回玛曲。“我要用所学所长,帮助这里的孩子们看到更多、走得更远。”

青春不以山海为远。自2003年“大学生志愿服务西部计划”启动以来,累计有4000余名像王福华一样的志愿者选择扎根甘肃,投身教育、医疗、农业等领域,成为基层建设的生力军。项目实施22年来,全国累计招募派遣54万余名高校毕业生到2000多个县(市、区、旗)开展志愿服务,为西部地区发展注入青春活力。

“我长大以后想当警察,要像王老师一样做有用的人。”王福华的学生贡曲达吉说。这让王福华想起5年前一路向西的自己——静待枝丫成繁花,是最动人的坚守。

追逐梦想 建功立业

4月8日,全球最大“华龙一号”核电基地——漳州核电2号机组热态性能试验顺利完成。作为我国具有完整自主知识产权的三代核电技术,“华龙一号”被誉为“国家名片”,其核心技术研发设计者来自位于四川成都的中核集团中国核动力研究设计院(简称“核动力院”)。

距福建漳州千余公里的核动力院园区内,基础研究部主任柴晓明正带领研究团队对耐高温材料开展基础研究攻关。他已在核能基础研究领域深耕近二十载。

“清华大学工程物理系本科毕业典礼上,一位校友说‘个人最大的贡献在于将个人理想与国家需求相结合’,这句话对我影响很大。”柴晓明说。2005年,他成为清华大学与核动力院联合培养的第一批博士,到成都开展研究工作。

1965年建院的核动力院,被誉为“中国核动力工程的摇篮”。柴晓明听前辈讲过那时的故事——老一辈科学家们从北京、上海等地,义无反顾来到四川夹江的大山里,开展我国第一代核潜艇研发实验。那时,用于办公的房屋,农房都不如。

“今天的西部,已是青年实现梦想的热土。”柴晓明说。

柴晓明攻读博士期间,我国核电设计软件这一关键前沿领域还依赖国外转让,自主创新也因此受限。为此,他自学软件相关知识,和团队夜以继日地工作。

“习近平总书记说,要‘让创新成为青春远航的动力’。我希望通过填补国内相关研究空白让自己的青春远航。”他说。

前沿攻关非一日之功,扎根的城市给予他滋养。成都拥有66所高等院校,110余万名在校大学生,以及国家高端航空装备技术创新中心等146个国家级创新平台,科技创新资源丰富。而“先落户后就业”“人才安居工程”等人才政策举措的相继出台,为新时代投身西部的人才解决了后顾之忧。

“面向国家战略需求和产业发展需要,我们统筹推进教育科技人才体制机制一体改革,持续营造一流的科技创新生态。”四川省科学技术厅副厅长吴家桦说。

经过5年努力,结合新型复杂反应堆设计的核心需求,软件开发顺利完成,计算精度等参数均达到国际先进水平。经过数年迭代优化,这款软件至今仍位列国际同类软件第一梯队。

如今还担任核反应堆技术全国重点实验室副主任的柴晓明,带领团队开展反应堆物理、核安全等领域的基础研究工作。他的团队中,大量“90后”崭露头角,正成为核能基础和创新研究的骨干力量。

广袤的西部大地上,从实验室到“练兵场”,处处可见青年科技工作者们的身影。从“中国天眼”FAST到高海拔宇宙线观测站“拉索”,从“中国环流三号”到超瞬态实验装置……西部已经成为科技创新的新高地,也正在成为吸引青年人才的“强磁场”。

“新时代的西部,舞台更广阔,青年科研工作者站得更高,必将走得更远!”柴晓明说。

(新华社北京5月1日电)

大国有样的样子

(接1版)

1月,同今年首位访华的外国元首斯里兰卡总统迪萨纳亚克会谈时强调,“将一如既往支持斯里兰卡维护国家独立、主权和领土完整,支持斯方自主探索符合本国国情的发展道路”;

2月,就文莱41周年国庆向文莱苏丹哈桑纳尔致贺电时指出,“愿同哈桑纳尔苏丹一道努力,推动中印共同建设走深走实,更好造福两国和两国人民”;

3月,就缅甸遭受地震灾害向缅甸领导人敏昂莱致慰问电时表示,“中方愿向缅方提供需要的帮助,支持灾区人民早日战胜灾害、重建家园”;

4月,同印度总统穆尔穆就中印建交75周年互致贺电时指出,“双方应坚持从战略高度和长远角度看待和处理中印关系,共谋相邻大国和平共处、互信互利、共同发展的相处之道”;

也是4月,同印度尼西亚总统普拉博沃就中印尼建交75周年互致贺电时强调,“中印尼同为发展中大国和‘全球南方’重要力量,双方合作具有战略意义和全球影响”。

2025年春天,习近平主席以多种方式同周边国家领导人频密交流互动,深刻阐明这样一个道理:亚洲是我们的共同家园,周边是搬不走的邻居,成就邻居就是帮助自己。

力生于团结,事成于和睦。世界的重心正在转向亚洲,21世纪将是亚洲世纪。作为发展中大国和本地区大国,中国过去是、现在是、将来也永远是地区国家的好邻居、好朋友、好伙伴,将始终做维护和平稳定、促进发展繁荣的中流砥柱。

“与中国同行就是与机遇同行”

4月11日,钓鱼台国宾馆,杨柳吐绿,春花烂漫。习近平主席亲切会见三年来第三次访华的西班牙首相桑切斯。会晤、散步、午餐……围绕中西、中欧合作和当前国际形势,双方深入交流3个多小时。

中欧是推动多极化的两大力量、支持全球化的两大市场、倡导多样性的两大文明,双方关系具有战略意义和世界影响。会见中,习近平主席强调:“中欧应该履行国际责任,共同维护经济全球化潮流和国际贸易环境,共同抵制单边霸凌行径”。

4月2日,美方打着“对等”的幌子,对包括中国在内的多国输美产品滥施关税。面对美方实施新一轮经贸遏压,中国第一时间采取坚决有力反制措施,不仅是维护自身正当权益,也是为了维护国际社会共同利益,捍卫国际公平正义。

在这场世界高度关注的会见中,习近平主席的讲话掷地有声——

“打关税战没有赢家,同世界作对,将孤立自己。70多年来,中国发展始终靠的是自力更生、艰苦奋斗,从不靠谁的恩赐,更不畏惧任何无理打压。无论外部环境如何变化,中国都将坚定信心、保持定力,集中精力办好自己的事。”

德不孤,必有邻。当个别大国沉迷于“关税武器化”的单边霸凌行径,国际社会纷纷表明同中国一道反对保护主义、推进互利共赢合作的态度。

马来西亚,今年东盟轮值主席国和中国—东盟关系协调国。安瓦尔总理说,面对单边主义抬头,马方愿同中方加强合作,共同应对风险挑战。东盟不会赞同任何单方面施加关税的做法,将通过合作联合自强,保持经济增长。

桑切斯首相表示,中国是欧盟重要合作伙伴,西班牙始终支持欧中关系稳定发展。面对复杂严峻的国际形势,西班牙和欧盟愿与中方加强沟通协作,维护国际贸易秩序。

瑞士联邦委员兼外长卡西斯赞赏中国维护多边主义的努力,指出与中国的自由贸易将增强瑞士的竞争力,瑞方愿加快瑞中自贸协定升级谈判。

……

“很丰厚,这些合作。”

4月24日,北京人民大会堂。习近平主席指着桌子上厚厚的合作文本,笑着对来华国事访问的肯尼亚总统鲁托说。

在两国元首见证下,中肯双方签署20项合作文件,涵盖共建“一带一路”、高新科技、人文交流、经济贸易、新闻传媒等领域。

会谈中,习近平主席明确指出,无论国际风云如何变幻,中国真实亲诚对非政策理念不会变,中非患难与共、守望相助的初心不会变,中非合作共赢、共同发展的根本宗旨不会变。

三个“不会变”,彰显中国对非洲国家的重信守义,更传递出一个不惧国际风云变幻坚持和平发展、开放共赢的大国赋予世界的确定性力量。

当确定性、稳定性日益成为全球稀缺资源,中国所提供的确定性、稳定性,不仅令世界各国政要高度重视,也吸引着来自全球的工商界人士。

(接1版)

“事关我国能否抓住新一轮科技革命和产业变革机遇的战略问题”;“是引领这一轮科技革命和产业变革的战略性技术”;“是我们赢得全球科技竞争主动权的重要战略抓手”;“是推动我国科技跨越发展、产业优化升级、生产力整体跃升的重要战略资源”。

来沪之前,4月25日,习近平总书记主持中央政治局集体学习,再次聚焦“加强人工智能发展和监管”。短短5天之内,一次集体学习,紧接一次实地调研,个中考量不言自明。

上海,见证了中国从近代工业到现代工业的百年奋进,而今又在以人工智能为代表的新一轮科技革命和产业变革中勇立潮头。

战略上判断得准确,战略上谋划得科学,战略上赢得主动,党和人民事业就大有希望。

2014年总书记到上海考察时的一番话,如今听来愈显振聋发聩:“谁牵住了科技创新这个牛鼻子,谁走好了科技创新这步先手棋,谁就能占领先机、赢得优势”“要放眼全球、放眼全国,不断提高战略思维、战略把握、战略运用能力”。

瞬息万变之中,更须认清大环境,把准大趋势,坚定不移办好自己的事。

此次在上海,习近平总书记主持召开部分省

3月28日上午,40余位外资企业全球董事长、首席执行官以及商协会代表齐聚北京人民大会堂,参加习近平主席同国际工商界代表的会见。

从物流、汽车到医药、能源等领域,有美、德、法、英、日等发达国家,也有沙特、巴西等全球南方国家。国际工商界人士集体聚首北京,充分表明中国市场对全球产业的巨大吸引力。

习近平主席在会见中指出,中国是世界舞台大、市场前景广、政策预期稳、安全形势好,正是有利于外资企业投资兴业的一方沃土。中国过去是、现在是、将来也必然是外商理想、安全、有为的投资目的地,与中国同行就是与机遇同行,相信中国就是相信明天,投资中国就是投资未来。

作为世界第二大经济体,中国拥有14亿多人口的大市场、规模最大的中等收入群体,是150多个国家和地区的主要贸易伙伴。近年来,中国积极构建多元化市场,深化与各方产业链供应链合作,不仅赋能对方发展,也增强了自身韧性。

这个春天,一个个开放合作的平台,向世界展示中国完全能够以自身发展的确定性继续为全球经济注入强劲动能——

第五届中国国际消费品博览会,71个国家和地区、1700余家企业携带4100余个品牌齐聚海南;第137届中国进出口商品交易会,美国沃尔玛、法国家乐福、英国特易购等220多家全球零售头部企业亮相广州;中国发展高层论坛年会、博鳌亚洲论坛年会,吸引跨国公司高管和各界有识之士纷至沓来……

西门子股份公司董事会主席博乐仁说,“中国营造了一个真正值得投资的环境,其政策稳定性将吸引更多国际投资者前来兴业展业”;沙特阿美总裁纳瑟尔感叹,“在日益不可预测的全球环境中,中国是一片确定性的绿洲”;英特宜家集团首席执行官阳森瑞由衷表示,“我们对同中国合作有信心,是因为我们和中国都着眼于长期发展”……

4月16日,习近平主席出席访马来西亚期间,同安瓦尔总理共同见证中马双方交换合作文本,其中一项关于互免签证的协定,两国民众格外关注。数天后,阿塞拜疆总统阿利耶夫来华进行国事访问,中阿元首共同见证签署互免签证的协定,中国的“免签朋友圈”再“加1”。

自2024年全面放宽优化过境免签政策以来,我国已对54国人员实施240小时过境免签,推动外国人来华“中国游”市场显著增长,今年又推出离境退税“即买即退”等便利举措,“中国游”带火“中国购”,成为对外开放闪亮名片。

这个春天,科技界也喜讯频传:大语言模型“深度求索”在全球人工智能界引起轰动,105比特超导量子计算原型机“祖冲之二号”再破世界纪录,“墨子号”量子卫星跨过星际对话,人形机器人以矫健身姿跑出“科技马拉松”……

事实一再有力表明,无论外界怎么围堵打压,只要中国坚定不移办好自己的事,坚定不移扩大高水平对外开放,就能展现“越压越强”的韧性。

五千年的文明传承告诉我们,孤立他人终成断简残篇,兼收并蓄方能续写华章。四十多年的改革开放也告诉我们,只要立足自身、开放合作,就能无惧风雨、开辟新局。

在全球化面临严峻挑战之际,习近平主席以拨云见日的历史眼光,指出“多边主义是解决世界面临困难挑战的必然选择,经济全球化是不可阻挡的历史潮流”。青山遮不住,毕竟东流去。这是大国的深邃眼光,也是大国的丰厚智慧。

“同舟共济方能行稳致远”

世界反法西斯战争胜利80周年、联合国成立80周年。2025年,历史的回声叩问现实。面对单边主义、保护主义回潮,面对霸权主义、强权政治冲击,各国作出何种抉择,将决定时代走向、影响世界格局。

“小船孤篷经不起惊涛骇浪,同舟共济方能行稳致远”“构建命运共同体是相互尊重、平等相待、互利共赢、‘同舟共济’的大道正途”……习近平主席面向世界各国朋友,深刻阐释和衷共济、命运与共的道理。

面对个别国家挑动大国战略竞争、煽动动阵营对,中国从全人类根本利益出发,强调大国对世界和平与发展承担着特殊重要责任,推动构建和平共处、